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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO   COMUNALE 
 

 
 
DELIBERAZIONE   N.  22 del 25.05.2023 
 

OGGETTO: PRESA D’ATTO DELLA NOMINA DELLE GIUNTA MUNICIPALE E 
PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE DI GOVERNO.  

 
Oggi, 25 maggio 2023 alle ore 21,00 nella sala delle adunanze della Sede 

Comunale, si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
          Alla prima convocazione in sessione straordinaria, che è stata partecipata ai Signori 
Consiglieri a norma di legge, risultano presenti e assenti: 
 
          PRESENTE ASSENTE 
                                                                                                      

                                                                                  

BROGIALDI  MARIDA             Sindaco   X 
ACQUISTI   PAOLO              Consigliere   X 

FIORI   GABRIELE                Consigliere   X 
PALERMO  SIMONE ANTONIO  Consigliere   X 
SANTIONI   FABIO               Consigliere   X 
CASTIGLIA  GIUSEPPE             Consigliere            X 
DONATI  FEDERICO             Consigliere            X 
DONNINI   VALENTINA                    Consigliere                    X 
DINELLI  GINEVRA             Consigliere                    X 
MEAZZINI  FRANCESCO            Consigliere   X 
VATTIMO  ALESSANDRO            Consigliere   X 
 
Consiglieri assegnati n.    10     Presenti      n.   10     Assenti     n.   0 
 
Presiede la seduta la Dott.ssa Marida Brogialdi nella sua qualità di Sindaco. 
 
 
Assiste la Dr.ssa Meazzini Francesca Vice Segretario Comunale incaricato di redigere il 
presente verbale. 
 
Il Consigliere Meazzini Francesco partecipa alla seduta in collegamento su piattaforma jitsi 
Meet. 
. 
 
 



Letto, confermato e sottoscritto 
 

   IL SINDACO         IL VICE SEGRETARIO COMUNALE  
    F.to Marida Brogialdi                 F.to Dr.ssa Meazzini Francesca 
 
 
Per copia conforme all’originale e per uso amministrativo. 
 
Caprese Michelangelo, 23/06/2023 
 

        Il Vice Segretario Comunale   
                       F.to Dr.ssa Meazzini Francesca      
________________________________________________________________________ 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 
- COPIA DELLA PRESENTE DELIBERAZIONE È STATA AFFISSA ALL’ALBO 
PRETORIO IN DATA ODIERNA E VI RIMARRA’ PER 15 GIORNI CONSECUTIVI AI 
SENSI E PER GLI EFFETTI DELL’ART.124, COMMA 1, DEL D.LGS. 18/08/2000, N. 
267. 
 
 
Caprese Michelangelo, 23/06/2023 
 

         Il Vice Segretario Comunale   
                         F.to Dr.ssa Meazzini Francesca      
    
______________________________________________________________________ 

ESECUTIVITA’  
 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva: 
 

 - per decorrenza di dieci giorni dalla sua pubblicazione e ciò ai sensi del 3°comma 
dell’art.134 del testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali approvato con 
decreto legislativo 18 agosto 2000 n.267. 

 
 X perché dichiarata immediatamente esecutiva (art. 134, 4° comma, decreto 
legislativo 18 agosto 2000 n.267).       
    
                                      
   Caprese Michelangelo, lì 23/06/2023  
 
         Il Vice Segretario Comunale   
                        F.to Dr.ssa Meazzini Francesca  
 
 
 
 
 
 
 
 



C.C.  n. 22/2023 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Vista la propria precedente deliberazione n. , in data odierna, avente per oggetto: 
«Insediamento del Consiglio comunale - Esame delle condizioni di candidabilità, di 
eleggibilità e di compatibilità degli eletti e Giuramento del Sindaco»; 

Visto l’art. 46 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, che testualmente recita: 

 

«Art. 46 - Elezione del sindaco e del presidente della provincia - Nomina 
della giunta. 
1. Il sindaco e il presidente della provincia sono eletti dai cittadini a suffragio universale e diretto 

secondo le disposizioni dettate dalla legge e sono membri dei rispettivi consigli. 

2. Il sindaco e il presidente della provincia nominano, nel rispetto del principio di pari opportunità 
tra donne e uomini, garantendo la presenza di entrambi i sessi i componenti della Giunta, tra cui un 
vicesindaco e un vicepresidente, e ne danno comunicazione al consiglio nella prima seduta successiva 
alla elezione. 

3. Entro il termine fissato dallo statuto, il sindaco o il presidente della provincia, sentita la Giunta, 
presenta al consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso 
del mandato. 
 

Il sindaco e il presidente della provincia possono revocare uno o più assessori, 
dandone motivata comunicazione al consiglio 

Visto che il Sindaco eletto direttamente dai cittadini con il documento allegato ha 
comunicato a questo Consiglio: 

- - La nomina dei componenti della Giunta comunale; 

- - La nomina del Vicesindaco; 

- - Presenta le linee programmatiche di Governo contenute nel documento 
illustrato in sede di campagna elettorale 

Avuta lettura di detto documento; 

Dichiarata chiusa la discussione; 
- Visto il D.P.R. 16 maggio 1960, n. 570, e successive modificazioni; 
- Visto il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267; 

- Visto l’art. 3 del D.Lgs. 12 aprile 2006, n. 170, recante: “Metodo della programmazione 
economico-finanziaria”; 

- Vista la legge n.56 del 7 aprile 2014; 

- Visto lo Statuto comunale; 

 

P R E N D E  AT T O  

 

1) Che la Giunta Comunale è così composta: 

 



N. COGNOME E NOME 
Consigliere 
comunale o 

esterno 
ATTRIBUZIONI DELEGATE 

1 BROGIALDI MARIDA SINDACO Bilancio-Finanziamenti – Tributi - Tari 

2 ACQUISTI PAOLO  CONS. C.le 
Assetto del Territorio – Commercio e attività 

produttive - Tari 

3 FIORI GABRIELE CONS. C.le 
Cultura – Personale – Transazione Digitale - 

Tari 

 

2) Che all’Assessore Sig. ACQUISTI PAOLO, è stata conferita la carica di Vicesindaco; 

3) Che, a sensi dell’art. 25, punto e) dello statuto comunale, ai consiglieri sono stati 
affidati i seguenti incarichi di collaborazione: 

 
COGNOME E NOME Consigliere  ATTRIBUZIONI DELEGATE 

PALERMO SIMONE ANTONIO Consigliere  Urbanistica - Turismo 

DONNINI VALENTINA Consigliere  Unione dei Comuni – Politiche giovanili 

SANTIONI FABIO Consigliere  Rapporti con gli organi istituzionali – T.P.L. – 
Caccia e Pesca 

CASTIGLIA GIUSEPPE Consigliere  Sanità – Sociale – Rapporti con le Associazioni 

DONATI FEDERICO Consigliere  Scuola - Sport 

 

4) di prendere atto del documento del Sindaco relativo alle linee programmatiche di 
governo allegato alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale; 

5) di prendere atto che sono stati nominati capogruppo SANTIONI FABIO per il 
gruppo di maggioranza e MEAZZINI FRANCESCO per il gruppo di minoranza. 

6) di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile 

. 
Si esprime parere favorevole ex art. 49 D.Lgs. 267/2000 

IL VICE SEGRETARIO 

Dr.ssa Francesca Meazzini 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Care elettrici ed elettori, sono Marida Brogialdi, vostra concittadina. Ritengo che tutti o quasi gli abitanti del 
Comune di Caprese Michelangelo mi conoscano, non foss'altro perché ho sempre vissuto in questa terra, 
custode delle mie radici e della mia storia, sia familiare che professionale. Qui ha sempre vissuto la mia 
famiglia e qui ho deciso di crescere i miei figli, che ivi continuano a risiedere con le loro rispettive famiglie. 
Per 40 anni sono stata alle dipendenze della Pubblica Amministrazione, presso l'Unione dei comuni della 
Valtiberina Toscana ex Comunità Montana con sede in Sansepolcro, sviluppando un'ampia esperienza e 
un'approfondita conoscenza circa i meccanismi, talvolta farraginosi, che governano la gestione dell'interesse 
e delle risorse pubbliche. Il termine 'burocrazia' mi è oltremodo familiare, avendone fatto palestra quotidiana 
nella mia lunga esperienza lavorativa; nella consapevolezza, tuttavia, che la gestione della cosa pubblica 



richiede particolare oculatezza e discernimento nell'adozione di ogni scelta, nel rispetto, prima di ogni altra 
cosa, dei principi di legalità, buon andamento e trasparenza. 
Queste, in estrema sintesi, sono le premesse che mi hanno stimolato per la candidatura alle prossime 
elezioni amministrative del 14 -15 maggio 2023. Vorrei, ove mi accorderete la vostra fiducia, mettere al 
servizio di questa collettività il mio personale bagaglio di conoscenze ed esperienze che ho maturato negli 
anni, ritenendo che possa essere di utilità nel perseguimento dell'interesse comune, quale obiettivo 
costituente il faro dell'azione amministrativa di ogni governo del territorio, specie di piccole realtà quale 
quella di Caprese. 
Questa idea ha preso forma soprattutto grazie ad un gruppo di persone preparate e volonterose che hanno 
deciso di mettersi al servizio della collettività di Caprese, ed insieme alle quali intendo realizzare il 
programma allegato alla candidatura. 
Il nostro, in verità, non è un vero e proprio programma elettorale, non contiene promesse e non fa uso di 
slogan propagandistici, ma si propone di individuare, partendo dai bisogni e necessità effettive del territorio 
e di coloro che vi abitano, gli interventi primari da realizzare e gli obiettivi da perseguire, non ignorando 
tuttavia le sfide future che specie in contesti territoriali quale il nostro, impongono scelte prospettiche e 
coerenti con un processo in continua evoluzione, si da evitare la marginalizzazione della nostra realtà. 
Non intendiamo proporre specifici progetti se non prima di conoscere ed approfondire la realtà del comune 
per la loro realizzabilità. E comunque nostro intendimento salvaguardare i servizi esistenti migliorandone 
l'erogazione e ampliandone le potenzialità. 
Ci occuperemo quindi di esercitare al meglio i compiti e le funzioni amministrative che riguardano la 
popolazione ed il territorio comunale, con particolare attenzione ai settori organici dei servizi alla persona e 
alla comunità, all'assetto ed utilizzazione del territorio e dello sviluppo economico, salvo quanto non sia 
espressamente attribuito ad altri soggetti dalla legge statale o regionale, secondo le rispettive competenze. 
E' nostro intendimento salvaguardare l'identità territoriale le sue specificità storiche culturali, economiche, 

territoriali ed ambientali, turistiche e ove possibile migliorare i servizi in essere. Mettere a disposizione gli 
strumenti amministrativi della pubblica amministrazione per le attività economiche presenti nel settore 
industriale, agricolo, commerciale, ambientale e turistico partendo da un presupposto fondamentale: le scelte 
pubbliche come volano o strumento di sviluppo. 
Nel contesto dell'attuale emergenza demografica, è nostro primario obiettivo quello di assicurare ai 
giovani e alle coppie di giovani che intendono rimanere nel comune quei servizi indispensabili per 
le famiglie, dell'infanzia e la scuola. Allo stesso tempo, occorre assicurare, a tutti, e specie ai meno 
giovani i servizi socio-sanitari-assistenziali necessari. 
Sarà nostro compito e fondamentale obiettivo, quello di mantenere e sviluppare i necessari rapporti a livello 
istituzionale con: Regione, Provincia, Unione dei comuni, Istituzioni Ministeriali, Azienda Sanitaria, etc, per 
poter accedere e captare le risorse necessarie al finanziamento dei progetti del comune. 
Approfondiremo la strategia delle Aree Interne di cui il comune ne è parte integrante per migliorare ed 
implementare nuovi servizi o mantenere e migliorare i servizi per l'infanzia (asilo nido) e assistenziali per 
gli anziani. 
Verificheremo, la strategia degli investimenti del comune nel PNRR con i necessari approfondimenti. E 
nostra ambizione quella di rendere attrattivo il nostro territorio alla realizzazione di progetti innovativi per il 
conseguimento degli obiettivi di transizione ecologica nel settore ambientale e turistico. 
Lavorare in sinergia per conseguire i migliori risultati sarà il nostro modello organizzativo. 
L'amministrazione sarà condotta con la massima trasparenza attraverso gli strumenti che ci sono messi a 
disposizioni dalla legge in materia di privacy e trasparenza oltre che attraverso l'uso degli strumenti 
tradizionali di pubblicità affissioni ai pubblici esercizi. 

Fermo quanto più sopra specificato, si enunciano per sommi capi e con suddivisione per aree tematiche, gli 
obiettivi programmatici che ci prefiggiamo di conseguire. 



- SERVIZI E SOCIALE 
E'nostra intenzione mantenere e se si verificheranno i presupposti potenziare i servizi attualmente gestiti dal 
comune con particolare attenzione al sostegno e mantenimento dei servizi scolastici presenti e al loro 
potenziamento. 
Presa atto di eventuali progetti in essere ed in itinere valutazione per la loro realizzazione partendo da: 

- asilo nido, servizio socio-educativo di interesse pubblico, che accoglie i nostri bambini fino a tre 
anni; - scuola dell'infanzia e proseguendo scuola primaria e secondaria di I primo grado. 

Non dimentichiamo che il nostro comune ospita una scuola secondaria di secondo grado, l'Istituto 
Alberghiero Fanfani Camaiti, presso i locali del Centro Sportivo, visto che le competenze per manutenzione 
ordinaria e straordinaria degli edifici, messa in sicurezza degli edifici, messa a norma degli impianti e altro 
sono della Provincia, riteniamo importante mantenere ed eventualmente riallacciare un rapporto costante e 
costruttivo con l'Ente, anche alla luce del trasferimento del Convitto Femminile che fino allo scorso anno 
scolastico si trovava presso i locali del Centro sportivo del nostro comune. 

- Mantenimento del Centro diurno per anziani struttura semiresidenziale che accoglie persone over 65 con 
disabilità o in condizioni di disagio sociali, situato presso Lama, la cui gestione è stata affidata dall'Unione 
dei comuni alla cooperativa sociale San Lorenzo. 

- Interventi di manutenzione ordinaria dei cimiteri che ne assicurino il decoro. 

- Mantenimento della gestione comunale del servizio di smaltimento rifiuti, esame ed analisi del 
piano finanziario del servizio in modo da assicurare le risorse necessarie per la copertura di un 
piano di investimenti che rendano il servizio efficiente e moderno con particolare riguardo alle 
politiche ambientali. 

- Potenziamento della raccolta differenziata anche mediante un'attenta politica di sensibilizzazione. 
- Per il trasporto pubblico sarà nostra cura mantenere i collegamenti con il fondovalle e il TPL 

regionale. 
-Attenzione alle tematiche del sociale e dei servizi alle persone. 
-Partecipazione attiva alle politiche di intervento in campo sociale adottate dall'Unione dei Comuni. 

- CULTURA, TURISMO E AMBIENTE 
- Valorizzazione dei beni culturali e dei siti storico-artistici. 
- Promozione del Museo legato alla Casa Natale di Michelangelo. 
- Potenziamento delle iniziative di valorizzazione del legame tra Caprese e l'artista. 
- Promozione di attività culturali con il patrocinio di Enti come Regione e Ministero dei beni 

culturali con l'intento di coniugare arte e ambiente in un connubio non asservito alle logiche del 
puro consumo culturale e capace di infondere fiducia nella vita della nostra piccola realtà. 

 Rilancio del nostro territorio mediante la valorizzazione delle ricchezze ambientali naturali e storiche 
integrandole in modo sinergico e coordinato con tutte le componenti che caratterizzano l'offerta turistica del 
nostro territorio: ambiente, ricettività gastronomia, prodotti tipici etc. 
- Potenziamento del turismo legato ai cammini di Francesco valorizzando e potenziamento il nostro comune 

negli itinerari dei Cammini. 
- Implementazione dell'offerta turistica, mediante manifestazioni ed iniziative a carattere naturalistico ed 

ambientale per intercettare anche un turismo "di nicchia" con proposte come ad esempio: escursioni a 
cavallo, passeggiate a piedi o in bici da abbinare a proposte eno-gastronomiche coinvolgendo le nostre 
strutture ricettive e avvalendoci del contributo dell'Istituto Alberghiero. 

- Partecipazione alle politiche programmate dell'Ambito turistico territoriale in seno all'Unione dei comuni e 
della promozione turistica dell'Ufficio turistico territoriale di Sansepolcro. 

- Valorizzazione delle produzioni agricole e di allevamento. 
- Valorizzazione della festa della castagna e del marrone DOP di Caprese. - Sostegno alle 

associazioni culturali di volontariato e sportive. 



- SICUREZZA, URBANISTICA E LAVORI PUBBLICI 
Il nostro impegno sarà quello di fare una seria ricognizione delle necessità, per poi attuare, in base 
alle disponibilità economiche dell'Ente, quegli interventi che si rendano prioritari e comunque più 
necessari alla soddisfazione dei bisogni della collettività. 
-Mantenimento e potenziamento della rete per il video controllo degli accessi al nostro territorio 
tramite telecamere. 
-L'attenzione al territorio ed alla salvaguardia del sistema collinare costituiscono i punti principali e 
fondamentali della programmazione in materia urbanistica, per questo ci impegniamo a sollecitare 
la realizzazione del piano strutturale intercomunale. 

-Ci impegniamo ad accedere a fondi Regionali, statali ed europei per destinarli a progetti di 
manutenzione straordinaria, di sviluppo e riqualificazione. 

 
 


